DOSSIER PEDAGOGIQUE

DES ECHANGES DE SAVOIRS.
Préalable :

· Informer et organiser l’équipe d’encadrement

Pour garantir la qualité de cette initiative, il est important de s’assurer que la transmission d’information soit permanente entre tous les participants d’une même structure. De plus, la démarche pédagogique peu répandue risque de nécessiter des adaptations dans le fonctionnement général. Il est donc important que tous les adultes soient informés de l’avancée et des perspectives du projet. 

En fonction de l’organisation de la structure, la place de chacun est variable, néanmoins il est indispensable que toutes les étapes décrites ci-dessous soient respectées.

· Informer le groupe d’enfants

Pour permettre aux enfants de faire des choix sur leur participation, il est essentiel qu’ils aient toutes les informations sur ce projet.

Les rencontres autour des échanges de savoir : Les enfants vont être animateurs d’une activité ou transmetteurs de savoir auprès d’autres enfants. Pour commencer, ils vont se « tester » sur leur structure, auprès de copains qu’ils connaissent plus ou moins, puis au niveau départemental avec d’autres enfants qui sont dans la même démarche. Durant la rencontre départementale ils pourront également découvrir les autres activités présentées par leurs pairs.

La place de l’enfant dans ce projet : Il s’agit ici de présenter la place que les enfants vont avoir dans ce projet. Ce sont les maîtres d’œuvre de ce projet, même s’ils sont accompagnés par les adultes. Ils seront parties prenantes dans la préparation et l’organisation des différentes rencontres et seront associés à chacune des étapes proposées ci-dessous.

Choix de l’enfant : En fonction de ces informations, les enfants décident de leur adhésion au projet. Il peut être envisagé que certains enfants souhaitent s’investir que sur une partie du projet. L’essentiel est que chaque enfant prenne plaisir dans cette construction collective.

· Informer les parents

Au même titre que tous les projets initiés par la structure, les parents doivent être informés de ce que l’on propose aux enfants. Cette information contribue à la valorisation de la démarche éducative et permet d’intégrer les parents dans le projet

Organisation préparatoire
· Recensement des compétences existantes

Des compétences connues ou non, existent certainement dans la structure. 

Faites le tour, questionnez les enfants sur ce qu’ils ont déjà pratiqué autour du vent, de la terre et de l’eau. Celles-ci peuvent être des activités qu’ils ont découvertes au centre de loisirs, en centre de vacances, dans une association, à l’école ou dans le cadre familial. Les enfants doivent être en capacité de les reproduire seuls. Lors de ce recensement, il n’est pas question de porter des jugements de valeurs sur les activités ; elles sont toutes bonnes à prendre et seront l’occasion pour l’enfant de se valoriser en présentant son atelier aux copains et aux adultes.

Vous disposez dorénavant d’un véritable panel d’activités avec les enfants susceptibles de les mener.

· Acquisition des savoirs et compétences par les enfants

Pour les activités maîtrisées par les meneurs, on peut organiser plusieurs ateliers en parallèle qui accueilleront trois ou quatre enfants. Les participants pourront, s’ils le souhaitent, tourner sur les différents ateliers mais auront comme consigne de finir l’activité entamée de façon à ne pas provoquer trop d’allers et venues sur l’activité et de rendre difficile la transmission par l’enfant meneur.

Pour les activités que l’on ne maîtrise pas encore, on peut envisager cette découverte en petits groupes ou en binômes. L’adulte viendra en relation d’aide.

Ces séances permettent aux enfants d’importantes acquisitions de techniques et de compétences.

· Sélection des activités, des compétences que les enfants souhaitent transmettre

En fonction des différentes découvertes mais également des centres d’intérêt de chacun, les enfants vont faire des choix sur les activités qu’ils souhaitent mener et transmettre à d’autres enfants. Par binôme ou par trois, les enfants vont se constituer en petits groupes de meneurs. 

· Entraînement à la transmission de savoir 

Le savoir et le savoir faire sont une chose, le savoir faire faire en est une autre. Les enfants vont devoir s’entraîner à transmettre des informations et des techniques. Après avoir rassemblé leur matériel, les groupes de meneurs vont proposer leurs activités à d’autres enfants de la structure. C’est une expérimentation grandeur nature. Avec l’aide des adultes, ils vont organiser leurs ateliers en prenant en compte le nombre de participants qu’ils peuvent accueillir simultanément, l’organisation du groupe de meneurs, l’estimation du temps de l’atelier et l’espace dont ils ont besoin. Les adultes quand à eux se chargeront de la régulation des participants dans les différents espaces et viendront en aide aux enfants s’ils sont en difficulté. 

· Observation des ateliers menés

Après cette première expérience de transmission de savoir, les enfants meneurs vont faire le  bilan. Ils vont recenser ce qui a été et ce qu’il faut améliorer autant sur la menée que sur l’activité même. Ils vont également mesurer l’intérêt qu’a suscité leur activité auprès de leurs copains.

· Choix définitif des animations à mener

En fonction des bilans, les enfants font le choix des ateliers qu’ils mèneront lors de la rencontre départementale. Il est conseillé aux enfants de concevoir des ateliers qui n’excèdent pas 20 minutes pour permettre des rotations aux participants et de pouvoir se relayer entre meneurs. Si l’activité est plus longue, on préparera en amont une partie des étapes de réalisation. 

Pour le choix des ateliers, les meneurs prendront également en compte l’intérêt des activités, leur originalité et la diversité de celles-ci au niveau de la structure.

· Transmissions de savoirs

Les enfants meneurs présentent et animent leurs ateliers, sans intervention de l’adulte. Ils essaieront de repérer les participants qui sont en capacité de refaire seuls l’activité. Ces informations seront transmises sur la structure accueillante afin de faire connaître les nouvelles compétences acquises qui peuvent être retransmises. 

Les adultes sont garants du bon déroulement des ateliers, du relais d’information et de la circulation des participants entre les différents pôles d’activité.

Préparation à la journée départementale
· Organisation du groupe de transmetteurs

Au regard de leurs précédentes organisations, les enfants meneurs vérifient que celles-ci soient les mieux adaptées. Ils échangent pour s’assurer que chacun d’entre eux ait trouvé sa place, du plaisir et de l’intérêt dans leur menée de transmission de savoir. Si nécessaire une nouvelle organisation sera mise en place. Il est nécessaire que les enfants et les adultes accompagnateurs, s’assurent de la présence des enfants à la date de la rencontre départementale prévue le 8 octobre. (Rendez vous a 10H)
Cette rencontre se déroulera sur la base nautique de Champs Sur Marne, dont :

-surface en herbe.
-terrain en dur.
-aire de lancement des objets volants.

-parc boisé.

-chalets.

-tables extérieures


· Rédaction des fiches techniques

Accompagnés par les adultes, les enfants  rédigent une  fiche technique de l’activité. (Nombre maximum de participants, matériel nécessaire, technique utilisé….) Celle-ci sera dupliquée par les Francas afin d’être mises à disposition des enfants.
· Lister le matériel nécessaire

Deux types de matériel seront à inventorier. Le matériel utilisé régulièrement par la structure (ciseaux, agrafeuses, crayons…) et le matériel fongible spécifique à l’activité (papiers, ficelle, pâte à modeler…). 

Le matériel usuel sera pris en charge par la structure

Le matériel spécifique est pris en compte par les Francas de Seine Saint Denis si la liste leur est transmise de façon précise avant le 1er octobre. 
· Déterminer le nombre de participants

En regard des précédents échanges de savoir et du nombre « d’enfants animateurs », les enfants déterminent le nombre de participants qu’ils pourront accueillir simultanément. Ces informations sont à transmettre aux Francas afin qu’ils préparent le tableau de présentation des ateliers avec les clés d’accès correspondantes.

· Organisation des ateliers

Comme dans l’expérimentation sur leur structure, les enfants meneurs vont devoir préparer leur atelier en indiquant à leur accompagnateur le matériel dont ils ont besoin, le nombre de participants qu’ils peuvent accueillir simultanément et l’espace nécessaires.

Les adultes prépareront de leur coté l’organisation du flux des participants. Sur un grand panneau figurera les ateliers proposés avec le nom des meneurs sous forme de tableau. Sur celui-ci, sous chaque atelier et en fonction du nombre de participants décidé par le (les) meneur(s) sera positionné des clés ou des passes (voir modèle ci dessous). Les participants devront être minis d’une clé pour pouvoir accéder à l’atelier. Quand ils ont fini, ils viennent redéposer ce passe et en reprendre un autre. Ainsi les différents ateliers ne sont jamais surchargés et ne risque pas de mettre en difficulté les meneurs. Il est recommandé de prévoir des ateliers de régulation (autonomes ou dirigés par des adultes) afin d’éviter une trop longue attente de clé des participants. (Jeux de société….)

	Atelier n° 1

Animé par :…

4 places
	Atelier n°2

Animé par :…

6 places
	Atelier n°3

Animé par :…

5 places
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Pastille de couleur servant de clé








